



湖南工业迈向中高端

湖南日报全媒体记者 谢卓芳

工业是湖南经济的脊梁。根据统计数据，一季度，湖南规模工业增加值同比增长3.9%；1-2月，规模工业38个行业整体实现盈利，利润总额增长5.8%，同比提高6.4个百分点，充分发挥了宏观经济大盘“压舱石”的作用。

高端化升级，质量效益双提升

模具制备、铁水浇注、冷却、脱

模……近日，湘潭钢铁集团传来好消息，钢铁类高端产品——大厚度截面高锰钢连铸坯一次性浇铸成功，这标志着湘钢在具有全球前瞻性的、引领性的高技术钢铁产品研发上取得新突破。

调整产品结构，推进高端化发展，湘钢不是个例。今年以来，湖南围绕打造国家重要先进制造业高地，瞄准“高端产业”“产业高端”发力，全省工业加快向产业中高端迈进。

数据显示，装备制造业支撑明显。

一季度，规模以上装备制造业增加值同比增长4%，占规模工业的比重达29%。其中，汽车制造业增长37.5%，电气机械和器材制造业增长13.8%，合计拉动规模工业增长1.5个百分点。

产业集聚发展水平不断提升。作为产业集聚发展主阵地，省级产业园区发展亮眼。一季度，省级及以上产业园区规模工业增加值增长4%，其增加值占全部规模工业的66.8%，同比提高2.2个百分点。

▶▶(下转4版①)

奋进新征程 创造新伟业

——深入学习贯彻党的二十大精神

湖南日报全媒体记者 张颐佳 李寒露

春风吹拂处，新绿绽枝头。在湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村精准坪广场，志愿者为30多名“准新兵”赠书，鼓励他们争当新时代好战士，不负青春；在吉首市“谷韵绿道”，多家单位的志愿者来此开展“学习雷锋 爱护环境”活动，“红马甲”闪耀山谷；在凤凰县高蒲塘村苗木基地，“金剪刀”队员身影活跃，现场授艺，接驳幸福……

春天的湘西，像一幅巨大的锦绣长卷，从山脚铺到山巅，从寨头越过寨尾，生机与活力扑面而来。自2021年起，湘西州以新时代文明实践志愿服务为主要方式，统筹开展各类精神文明建设活动，不断满足土家苗寨广大群众日益增长的美好生活需要。新时代文明实践志愿服务，如同和煦阳光洒遍湘西每个角落，“院坝小讲堂”“金剪刀”“非遗少年学”等新时代文明实践之花绚丽绽放。

接地气，“院坝小讲堂”绽放真理光芒

春色铺展，武陵诸山巍然而立，沅江西水长流不息。一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有思想指引。

“我们牛角山村从一个‘老、少、边、穷’的苗族聚居村，到茶叶年产值过亿元、游客近百万人次的明星村，靠的是习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，靠的是全体村民团结奋斗。新时代新征程，我们要在‘建设宜居宜业和美乡村’上持续发力，努力展现新作为。”近日，全国人大代表、古丈县牛角山村党总支书记龙献文，在牛角山有机茶园召开“院坝会”，为来此开展助力春茶采摘“主题党日”活动的98名吉首大学附小教育集团党员教师，宣讲两会精神。

几张小凳，围坐一圈，党的创新理论以拉家常的方式飞入寻常百姓家。“院坝小讲堂”是湘西州新时代文明实践志愿服务宣讲的重要品牌，接地气的宣讲方式为群众喜闻乐见。

2022年6月，湘西州委书记、州文明委主任魏正贵在十八洞村率先开讲。 ▶▶(下转12版①)

湖南日报全媒体记者 白培生 肖畅
通讯员 李荆 郭彦君

产业用地缺口较大、发展空间“捉襟见肘”，是园区发展过程中普遍面临的问题。

如何破解？湘潭天易经开区通过清理空闲土地、建设标准厂房、推进“高转工”等举措，以“存量”换“增量”，提升土地“含金量”。园区今年初获评我省十大高效用地园区。

腾笼换鸟，390多亩空闲地不再“晒太阳”

4月3日，湖南祥豪新材料有限公司吹膜车间，8条PE膜生产线正进行功能膜的吹制、冷却、裁剪、打捆。目前，该企业每日至少生产100万平方米功能膜，一年生产的产品可绕地球12圈。

祥豪新材料是天易经开区引进的重点产业项目，其中一期为年产量4万吨的膜材生产线，二期计划引进全新设备，预计年产值可达10亿元以上。“一期所用40多亩土地原属另一家企业，因企业自身原因造成土地闲置。”湘潭县自然资源局天易分局局长谭铁军说，园区协商收回该“沉睡”土地后，引进祥豪新材料项目，企业当年签约、当年建成、当年投产。

距祥豪新材料2公里外的丰达铂赛项目建设现场，正在进行车间地面施工。“脚下这块20余亩的土地，原是另一家企业的空闲用地。”项目负责人陶宗斌介绍，“我们进驻后，项目推进迅速，今年上半年投产，预计年产值可达1亿元。”

天易经开区工业基础较好，随着近年来发展势头加快，新增产业用地缺口也在加大。“用地非常紧张，但还有少数企业空闲土地躺着‘晒太阳’。”谭铁军坦言。

园区一方面通过部门联动、建立台账、分类施策、创新机制，将390余亩低效(空闲)用地，以协商回收、督促开工建设等方式予以处置；另一方面，通过腾笼换鸟引进用地集约、投入产出效益明显的优质企业，全面试行交地即开工的“标准地+承诺制”供地模式，大幅缩短企业投产周期。 ▶▶(下转12版②)

阔步春风里

湘西州新时代文明实践志愿服务争创特色品牌

做活『地文章』

湘潭天易经开区高效用地推进高质量发展

守护好一江碧水

以“岳阳之为”贡献“长江之治”

——岳阳市扎实推进长江经济带绿色发展示范区建设



岳阳市洞庭湖与长江交汇处，气象万千，美不胜收。近年来，岳阳市坚决扛牢河湖长制工作责任，着力治污、减排、洁水、护岸、丰草、清湖，努力建设人水和谐的大美岳阳。(资料图片)

湖南日报全媒体记者 徐典波 摄

湖南日报全媒体记者 颜石敦 周磊

万里长江，君山华龙码头，绿色发展的印记刻下历史的坐标！

2018年4月25日，习近平总书记亲临岳阳，先后考察位于长江沿岸的君山华龙码头和城陵矶水文站，嘱咐“守护好一江碧水”。

5年来，岳阳牢记殷殷嘱托，统筹山水林田湖草沙综合治理，打好蓝天、碧水、净土保卫战和长江“十年禁渔”持久战，扎实推进长江经济带绿色发展示范区建设，以“岳阳之为”贡献“长江之治”，以“岳阳之答”回应“时代之问”。

又是一年春和景明，君山华龙码头游人如织。伫立码头，极目远眺，水天一色，芳草萋萋，沙鸥翔

集，锦鳞游泳，一幅人与自然和谐共生的美丽画卷尽收眼底。

生态修复，长江岸线美起来

4月16日，2023岳阳马拉松赛在君山区“守护好一江碧水”展馆前鸣枪开赛。

来自全球各地的1.1万余名跑友“跃马江湖”，用脚步丈量最美长江岸线。获得冠军的埃塞俄比亚选手叶什提拉由衷赞叹：“这里的赛道几乎没有坡度，周围环境优美，观众和志愿者非常棒！”

岳阳市拥有163公里长江岸线和洞庭湖50%以上水域面积，是湖南唯一长江沿岸城市和湖南水系入江最后一道关口。

该市坚持“共抓大保护、不搞大开发”，加强水资源保护、生态修复、城乡环境综合治理等，建设最美长江岸线，先后获评全国首批共抓大保护试点示范城市、国家黑臭水体治理示范城市、全国第五个长江经济带绿色发展示范城市等。

目前，该市的国、省考水质监测断面达标率从89%提升至94%，长江岳阳段连续5年水质优良率为100%，东洞庭湖水质连续5年达到国家考核标准。

华容，长江入湘第一县，坐拥32.7公里长江岸线。该县深入开展长江岸线专项整治行动，关停非法码头、矿石开采企业，拆除堤岸违章建筑物，全部复绿。

▶▶(下转4版②)

稳增长 促发展 强信心

全省建筑业一季度实现较快增长

完成总产值2824亿元，同比增长8.4%

湖南日报4月23日讯(全媒体记者刘奕楠 通讯员曾玮)记者21日从省住建厅获悉，建筑业市场继续保持较快发展态势。一季度，全省建筑业企业完成总产值2824亿元，同比增长8.4%，其中完成建筑工程产值增长8.8%，完成安装工程产值增长19.1%。

本年新签合同额稳定增长。一季度，全省建筑业企业签订合同额为18690.26亿元，同比增长6.4%，其中本年新签合同额

3091.54亿元，增长4.8%。

国有及国有控股建筑业企业快速增长。一季度，全省338家国有及国有控股建筑业企业完成建筑业总产值1271.33亿元，同比增长19.6%；签订合同额为13394.79亿元，增长12.5%，其中本年新签合同额1840.07亿元，增长10.1%。

开拓省外市场能力强。一季度，全省建筑业企业在省外完成产值987.79亿元，同比增长7.5%，占建筑业总产值的35.0%。

长沙市发布23条稳经济措施

包括鼓励购车购房、发放文旅消费券、为企业减税等

湖南日报4月23日讯(全媒体记者王文)今天，长沙市人民政府办公厅印发《通知》，发布23条稳经济措施，通过激发消费活力、扩大有效投资、助企纾困解难，切实提振企业发展信心。

该市将落实非住宅商品房去库存财税补贴政策，对全市新建非住宅商品房、存量非住宅商品房买卖进行财税补贴；实施汽车促消费活动奖励政策，对符合条件购买新车的个人消费者给予奖励，落实新能源汽车资金补贴政策，带动新能源汽车生产消费，力争2023年全市新能源汽车产量达到

70万辆；加大促消费活动，发放400万元文旅消费券，发放4000万元数字人民币满减消费券。

稳定房地产领域投资，支持房地产项目和参建企业、材料供应企业合理融资需求；支持外贸企业“走出去”，组织“千企百展抢订单”行动，支持外贸企业通过实地参展、线上参展、代参展等方式赴境外参展；举办“投资长沙年”活动，赴境外开展系列招商活动，全年引进和培育投资1000万美元以上的外资标志性项目9个以上。

▶▶(下转4版③)

长沙县青山铺镇党员干部做实调查研究，用脚板丈量民情 打通服务群众“最后一米”

湖南日报全媒体记者 周小雷 熊远帆

“走到田间地头才能听到真实的声音，为老百姓解决实际问题。”长沙县青山铺镇金山湖水坝因常年渗水正在整改，由于运输道路狭窄，时有开裂、清淤工程运输受阻，进展缓慢。该镇党委委员、副镇长朱硕领办了一份《推动镇域道路交通提质》调查研究题目，立即来到现场对道路开裂进行一一记录，并计划对这条道路进行封闭施工，另外再修建一条道路方便群众出行。

不久前，青山铺镇举行“求是天华·薪火相传”暨纪念刘少奇同志在天华蹲点调研62

周年”活动，发布了11个调查研究课题，从党建工作、文旅融合、关爱弱势群体等方面建题立项，党员干部以课题研究、项目领办的形式，到基层一线开展调查研究，做到“群众出题、调研领题、服务破题”，并通过10个集走访调研、民情收集、议事协商于一体的服务站，开展基层服务工作，打通服务群众“最后一米”。

“暴雨导致河道不畅通，无法排出积水，求助解决。”该镇青山铺社区三星组居民日前在村(居)民代表联系服务群众工作群和“连心云”小程序，同时反映河道安全问题。

▶▶(下转9版)